



ВОЕННОИНВАЛИД

Брой 7, юли 2013 г.

Година тринадесета

Месечно издание на Съюза на военноинвалидните кооперации в България

Работейки с нас, Вие попомагате хората, изгубили здравето си за Родината

МЕМОРАНДУМ

за обединяване усилията за съвместна работа и взаимодействие по сходните цели и задачи, заложен в уставите на военнопатриотичните организации и инициативата “Една детска сълза - една молитва”

На 15 юли 2013 г. бе подписан меморандум между Военно-патриотичните организации за инициативата „Една детска сълза - една молитва” на Съюза на военноинвалидните кооперации в България. Съюзите са единни по отношение на стабилизиране обучението на подрастващото поколение в патриотичните морални и социални дейности въз основа на приомите на БА и историята на нашия род и Родина. Извеждането на приоритета ЕДИНЕНИЕ на нашия народ трябва да започне от най-малките. Това ще гарантира здравината на нацията и устоите на националната сигурност.

Долуподписаните военно-родолюбиви организации, водени от общите цели и задачи, заложен в уставите и програмите им за патриотичното възпитание на младото поколение, загрижени от нарастващата инвазия на чужди на българските традиции морал и ценности, обезпокоени от липсата на ясни правила и програми за обединяване на усилията на институциите и неправителствения сектор в работата с младите българи и обединени в усилията си около инициативата „Една детска сълза - една молитва” подписаха настоящия МЕМОРАНДУМ и се споразумяха за следното:

1. Военно-родолюбивите организации ще съсредоточат основните си усилия в следните насоки:

- Координиране на дейности относно патриотичното възпитание на младите българи;

- Участие в национални, регионални и общински програми по

родолюбивото възпитание на младите българи;

- Подкрепа на дейността на съществуващите школи, курсове, спортни клубове и други форми с участието на военно-патриотичните организации за подготовка на подрастващите за действие при критични ситуации и подготовка на кандидати за кадрова военна служба и доброволци за действия при бедствия и аварии;

- Активиране на съвместни програми от сдруженията с националните, регионални и общински медии по патриотичното възпитание на младите българи и ограничаване влиянието на чужди на българските традиции предавания и форми на въздействие върху младите българи;

- Пълноценен социален живот, пълноценно детство, политика за работа с младите и възпитание в ценностите и традициите на българската армия, постигане на духовно единение;

На стр. 2

МЕМОРАНДУМ за обединяване усилията за съвместна работа и взаимодействие по сходните цели и задачи, заложен в...

От стр. 1

- Възпитаване на лидерски умения и колективизъм в подрастващото поколение.

2. За координиране на усилията на организациите по съответните направления се приемат програми и проекти и се формират работни групи.

3. За координиране на усилията по ефективното решаване на съвместни задачи и действия военно-патриотичните организации излъчват упълномощени представители, които формират Координационен съвет.

4. Координационният съвет предприема съвместни инициативи пред органите на държавната и местната власт и други граждански организации за успешно решаване на целите на МЕМОРАНДУМА.

5. Военно-родолюбивите организации, подписали МЕМОРАНДУМА, упълномощават Съюза на военнопострадалите в България и неговия Председател, в качеството му на Председател на Координационния съвет да съгласува действията и подписва договори с институциите, имащи отношение към инициативата "Една детска сълза една молитва".

Настоящият Меморандум е отворен за присъединяване и подписване от други организации имащи отношение към инициативата и желаещи да работят за патриотичното възпитание на младите българи.

ПОДПИСАЛИ:

1. За Съюза на офицерите и сержантите от запаса от резерва

Председател: о.р генерал-лейтенант Стоян Топалов

2. За Съюза на ветераните от войните на България

Председател: д-р Иван Сачанов

3. За Съюза на военнопострадалите и военнопострадалите

Председател: о.р мл. л-т инж. Петър Велчев

4. За Съюза на военнопострадалите

майор Съби Събев

7. За Българско бюро за разследване

Председател: Лазар Мурджев

8. За Съюз на подводничарите в Република България

Председател: о.р кап. I ранг Станко Станков

9. За Сдружение на офицерите от запаса и резерва Клуб 199

Председател: о.р полковник Цанко Цанков



лидните кооперации в България

Председател: Борис Николов

5. За Обществения съвет по въпросите на отбраната и Асоциация на Сухопътните войски на България

Председател: о.р генерал-лейтенант Кирил Цветков

6. За Съюза на офицерите от резерва „Атлантик“

Председател: о.р генерал-

10. За Асоциация на завършилите Колежа по отбраната на НАТО

о.р полковник Илия Милушев

11. Съюз на българските командоси и Академия командос
Председател: Юрий Абаджиев

Зам.-председател: генерал Симеон Петковски

12. АЗКОН Бургас

Председател: Величко Белников

КООПЕРАЦИЯ „ТИНТЯВА“ ПРЕГОВАРЯ ЗА РАБОТНИ МЕСТА С ОБЩИНА БАНСКО

Председателят на кооперация „Тинтява 1“ - гр. Банско Георги Лазаров, член на УС на СВИКБ и регионален отговорник за Югозападна България, е възобновил инициативата за преподписване на договорите с Община Банско и Национален парк Пирин. Същите ще доведат да разкриване на нови работни места за хора в неравностойно положение и еманципиране на родолюбивата програма „Една детска сълза - една молитва“.

Кооперацията, ръководена от Георги Лазаров Сирлещов, е изработила амбициозен проект в областта на селското стопанство, който има за цел да възобнови и запази в дългосрочен план развитието на еколо-



гично животновъдство в духа на старите пирински животновъди. Това ще даде възможност, освен за икономически просперитет и за увеличаване на туристическата атрактивност в емблематичния град. Усвояването на подобни дейности ще даде възможност и на градските деца практически да

участват в добиването на фермерски умения и знания. СВИКБ смята да позиционира такива временни детски лагери в близост до ферми, които да възпитават умения за оценяване и методики на живот извън урбанизираните зони, където липсват елементите на техническите аксесоари от бита. Надяваме се, че децата, минали през този курс на обучение, ще придобият полезни знания, закаляване на лидерския дух и ще оценят красотата на нашата Родина.

В същото време кооперациите ще увеличат производствените си мощности, популяризират дейността ни сред обществото и ще намерят сигурен пазар за продукцията си. **ВИ**

ПРИЗНАНИЕ

На 11 юли 2013 г. Съюзът на военноинвалидните кооперации в България удостои с почетна грамота Поля Каньова държавен експерт в дирекция „Държавна политика за детето“ за патриотична дейност и съпричастност в инициативата „Една детска сълза една молитва“ на родолюбивите организации в Р България.



„ЕДНА ДЕТСКА СЪЛЗА - ЕДНА МОЛИТВА“ НАБИРА СКОРОСТ

Инициативата на Съюза на военноинвалидните кооперации в България набира скорост и е на път да се превърне в национална идея. Към нея се присъединяват все повече неправителствени организации и държавни структури.

Инициативата цели учредяването на фонд, средствата от който да се използват за лагери, културни и образователни проявени, насочени към децата на семейства в неравностойно социално положение. Тя ще се реализира под егидата на Министерство на отбраната в партньорство с Държавната агенция за закрила на детето.

Въпреки че на този етап няма бюджет, Съюзът на военноинвалидните кооперации вече е реализирал първата стъпка. Децата от Перник са посетили концерт на Мария Бобриня и Алексей Заводов възпитани-

ци на Московската държавна консерватория.

Много неправителствени организации и държавни структури подкрепят инициативата, а призивът на Съюза на военноинвалидните кооперации предстои да се превърне в национален меморандум. Бъдещето на нацията има нужда не само от материална, а и от духовна подкрепа, се казва в документа. Инициативата предвижда и въвеждане на часове по патриотично възпитание в средното образование. В тази връзка се водят преговори с образователното министерство. Патриотичното възпитание може да намери място като свободно избираем предмет или в часа на класния ръководител. Така уроците по национално отговорно поведение, морали и етични ценности ще достигнат до максимално голям брой деца от различни групи в обществото. **ВИ**

ПРИКЛЮЧИХА ЧЕСТВАНИЯТА НА

С панихида за загиналите български воители и увековечаването на подвига им в Алеята на славата на Военна академия „Г. С. Раковски“ приключиха честванията по повод на 100-годишнината от Балканските войни и 135-ата годишнина от създаването на Българската армия.



В заключителната церемония участваха президентът и върховен главнокомандващ на Въоръжените сили на Република България Росен Плевнелиев и министърът на отбраната Ангел Найденов.

В присъствието на Негово Светейшество Българския патриарх и Софийски митрополит Неофит Негово Високо Преосвещенство Знеполски епископ Йосиф отслужи панихида за загиналите български воители. Тя се проведе във възстановения преди няколко години параклис „Светите Архангели“ в двора на Военната академия, на чиито стени са поставени плочите с имената на загиналите възпитаници на академията през войните, които води Българската армия.

Урни с пръст от бойните полета на Българската армия по време на Балканските войни

Тържествата започнаха на 5 октомври 2012 г. от Благоевград и завършиха на 20 юли 2013 г. във Военната академия

1912-1913 г. бяха положени в Алеята на славата на Военна академия „Г. С. Раковски“.

Пръстта от бойните полета е

славата във Военна академия.

Сред местата на славата на Българската армия, от които в Алеята на славата бяха положени урни с пръст, са Петра, Ескиполос, Ериклер, Лозенград, Караагач дере; Чаталджа, Бунархисар, Булаир, Люлебургас, Шаркьой, Маслака, Одрин, връх Китка, Кота 600, Султан тепе, Калиманци, Криволак, Кресна, река Брегалница.

Алеята на славата във Военната академия е създадена през 1933 г. Тя започва от караулката в началото на главния вход, откъм бул. „Евлоги и Христо Георгиеви“, и води към центъра на академията. Състои се от 90 колонки, като всяка колонка има табелка, на която са изписани имената и датите на победите на Българската армия от основаването на българската държава през 681 г. до Втората световна война.

„Има много символика в това - да бъдат положени урни с пръст от бойните полета на Балканската война в Алеята на славата на нашата Военна академия,“ изтъкна президентът Росен Плевнелиев в словото си.



100-ГОДИШНИНАТА ОТ БАЛКАНСКИТЕ ВОЙНИ

„Заедно с дейността по поддръжката на военните паметници, те изразяват нашата почит към подвига на героите.

Паметта на свидните жертви, преклонението към техния подвиг и морални качества е в основата на нашия идеал и вярата, че България ще пребъде.

Извървеният от България път до възстановяването на държавността, се измерва, не само с жертвите, но и с надеждите, които са ги съпровождали.

Днес ние не само почитаме



сякъде във всяко кътче на България и днес, посочи президентът. „Тяхната саможертва е наше знаме, а тяхното родолюбие

денев в обръщението си към присъстващите във Военната академия висши военни от Българската армия, представители на държавни, обществени и военно-патриотични организации, военнослужещи, граждани и гости на София.

Той припомни трудните времена отпреди 100 години, когато надеждите на целия народ за държава в етническите граници на българската народност са попарени, но българските военни стратегии, водени от възрожденския идеал за национално освобождение и обединение, смайват света с гениални планове, а българската войска разчупва представите на специалистите от онова време за бойни възможности и показва дух за победа, който спечелва всеобщо уважение.

„Ние се връщаме назад в историята не заради носталгия или реваншизъм.

Връщаме се заради поуки, заради паметта на поколенията и заради жертвоготовността на предците ни в името на род и родина” - каза още Найденов.

ВИ



жертвите от Балканските войни, но и осъзнаваме, че е наш дълг да работим за събдяването на надеждите за по-добър живот и европейско достойнство за бъдеще и просперитет на нацията.

„Да живее България!” - продължи той.

„Вярвам, че духът на загиналите воители живее и в нас, и нав-

може да ни води в изпитанията на историята.

Българският народ никога няма да забрави подвига на своите смели чада” - изтъкна още държавният глава и върховен главнокомандващ.

„Днес си припомняме едни от най-възбуждащите, драматични, но и славни епизоди от българската история.

110 ГОДИНИ ОТ ИЛИНДЕНСКО-ПРЕОБРАЖЕНСКОТО

Илинденско-Преображенско въстание е масово народно въстание, организирано и ръководено от Вътрешната македоно-одринска революционна организация, върхна точка в националноосвободителното движение на Македония и Одринско.

По своя характер и задачи то е продължение на българската националнодемократична революция. По силата на Берлинския договор 1878 г. Македония и Одринско остават в пределите на Османската империя. Това предизвиква остра реакция от страна на българския народ, който не желае да се примири с волята на западните Велики сили, наложили това решение, и започва борба веднага след оповестяването на решенията на Берлинския конг-



рес. Борбата придобива организиран характер след създаването на ВМОРО през есента на 1893 г. в Солун. Скоро след това в Македония и Одринско е създадена гъста мрежа от революционни комитети. През 1899 г. е поставено началото и на четническия институт, който изиграва важна роля за ма-

совизирането на организацията и подготовката на въстанието. В началото на XX в. настъпват събития, които усложняват обстановката в Македония и Одринско.

Неуспехът на Горноджумайското въстание 1902 г., провозирано от дейци на Върховния македоно-одрински комитет, води до разгрома на голям брой революционни комитети и застрашава организацията от нови провали. Възползвайки се от това въстание, турското правителство съсредоточва големи военни и полицейски сили в тези две области. Това води до стълкновение с турските войски в редица краища на Македония и Одринско и става причина за преждевременното избухване на въстанието.

В началото на януари 1903 г. в Солун е свикан конгрес на ВМОРО. В отсъствието на голяма част от представителите на революционните окръзи и на нейните най-видни водачи - Г. Делчев, Д. Груев, Г. Петров и др., които са противници на каквито и да било прибързани действия, конгресът взема решение за обявяване на общо въстание през пролетта на същата година. Макар и да не са съгласни с това решение, Г. Делчев и неговите най-близки сподвижници се подчиняват.

ПРЕЗИДЕНТЪТ ПЛАВНЕЛИЕВ: “ПЛАМЪЦИТЕ НА ИЛИНДЕН ОСВЕТИХА ЕВРОПА”

"За мен е чест да бъда тук в този светъл за всеки българин ден, тук сме за да си припомним и почетем героите от 1903 година, каза президентът Росен Плевнелиев на отбелязването на 110-годишнината от Илинденско-Преображенското въстание.

"Илинденско-Преображенското въстание бе естествено продължение на десетилетните борби на българския народ. 1903 година бе преломна. Нетърпимият терор показа ясно, че пътят към по-добро бъдеще минава през борба. Пламъците на въстанието осветиха цяла Европа и показаха, че българите от Македония и Одринско са достойни за своята свобода. Млади и стари, мъже и жени показаха на света как

с е умира за свобода. В борбата паднаха мнозина, защото вярвах, че свободата е достижима единствено ако платят за нея със своята кръв", каза президентът.

"Христо Силянов определи въстанието като една от най-мощните прояви на боевете. Именно в съхранения дух се състои и непреходното значение на Илинденско-Преображенското въстание. На днешния ден ние не просто скланяме глава пред подвига им, но казваме ясно ценностите и уроците на миналото не могат да бъдат заличени. Днес, когато в съседна Република Македония се почитат героите, ние разбираме, че на нашата обща история е отредено да ни сближава", каза Плевнелиев.

ВЪСТАНИЕ ЗА НАЦИОНАЛНА НЕЗАВИСИМОСТ

Те полагат усилия само за неговото отлагане през лятото на същата година и за превръщането му от повсеместно в стратегично, т. е. в действия предимно на въстанически чети в планинските и полупланинските райони, където действията на редовната турска армия се предполага, че не могат да бъдат особено ефективни. На проведения в Смилево окръжен конгрес е изработен планът за въстаническите действия. Избран е ръководен щаб в състав Д. Груев, Б. Сарафов и А. Лозанчев, на който е делегирано и правото той да определи датата на въстанието. На 21 април (по стар стил) край с. Баница е убит Г. Делчев. При все това подготовката за въстанието не спира. След конгреса в Смилево следва и друг конгрес, свикан в местността Петрова нива в Странджа, където е обсъден планът за въстаническите действия в Одринско и е определен съставът на бойното ядро в този район: М. Герджиков, Л. Маджаров и Ст. Икономов. Въстанието избухва на 20 юли (Илинден) 1903 г., откъдето идва и име му. Най-напред въстанието избухва в Битолския революционен окръг. Само за няколко дни то обхваща всички населени пунктове в планинските местности на Битолска, Леринска, Костурска, Охридска и Кичевска кази (околии). Кулминационна точка на въстанието ста-

ва превземането на гр. Крушово и прокламирането на Крушовската република.

На 6 август същата година въстанието избухва и в Одринско. Въстаниците успяват да освободят много селища в района на Странджа планина и крайморските градове Василико и Ахтопол. Върхна точка то достига с обявяването на Странджанската република, която просъществува 26 дни. В Родопския край на Одринския революционен окръг въстаническите чети активизират своите действия и успяват да приковат за известно време значителни неприятелски сили. В освободените селища е установена революционно-демократична власт по примера на Крушовската република. В Серски революционен окръг въстанието е определено за 14 септември (Кръстовден), но на практика избухва преди тази дата. Най-ожесточени сражения се разразяват в Мелнишко. Сблъсъците между въстаниците и турските войски следват и в Серско, Драмско и Горноджумайско. В Солунски, Скопски и Струмишки революционен окръг действията на въстаниците се изразяват предимно в организиране и извършване на атентати, в резултат на които са разрушени важни стратегически пунктове. Против въстаналото население в Македония и Одринско османското правителство изпраща 300 000 добре въоръжени редовни войници, снабдени с модерно оръжие и артилерия. Главният щаб на въстанието отправя бърза молба за помощ до българското



правителство. Последното, предупредено от западните Велики сили за лошите последствия, които биха последвали за България при евентуална намеса, не се отзовава на отправения призив. Разчитайки на собствените си сили, въстаналото население се отбранява в продължение на три месеца срещу многократно превъзходящия го противник, но не успява да удържи неговия напор.

За размера на въоръжената борба и за жестокостите при потушаването на въстанието свидетелстват данните в Мемоара на ВМОРО. Според него в Македония и Одринско стават 239 сражения, в които участват 26 408 въстаници срещу 350 000 редовни войници и башибозук. Опожарени са 205 села, съвършено разрушени 12 440 къщи, избити и заклани 4694 души, оставени без подслон 70 835 души, а други 30 000 са принудени да напуснат родните си огнища и да търсят спасение в България. Въпреки своя неуспех Илинденско-Преображенското въстание изиграва огромно значение. То показва на цялата европейска общественост, че поробеното население в Македония и Одринско не иска повече да търпи чуждестранното иго и че ще продължи и по-нататък своята борба до извоюването на националната си независимост.



ВЕСТНИК "ВОЕННОИНВАЛИД" ИМА ВЪЗМОЖНОСТ ДА РЕКЛАМИРА ДЕЙНОСТИ НА ЧЛЕНУВАЩИТЕ В СЪЮЗА КООПЕРАЦИИ И ФИРМИ, КАКТО И НА ДРУГИ ФИРМИ. АКО ЖЕЛАЕТЕ ДА БЪДЕ РЕКЛАМИРАНА ВАШАТА ДЕЙНОСТ, ОБАДЕТЕ СЕ НА ТЕЛ.: 076/ 60 48 74 ИЛИ ИЗПРАТЕТЕ ВАШЕТО СЪОБЩЕНИЕ НА e-mail: svik_pk@mail.bg

**КООПЕРАЦИЯ "ВОЕННОИНВАЛИД"
- ГР. ПЕРНИК,**

Ул. "Кракра" бл. 15, ап. 7,
тел.: 076/600463; GSM 0888508091



Кооперацията извършва:

Производство на текстилни колани, шевни и трикотажни изделия.

Сертификат:

БДС EN ISO 90012001: 2008

**ВОЕННОИНВАЛИДНА КООПЕРАЦИЯ
"КОРОНА" - ГР. ЧИРПАН**

- **ИМА ОПИТ В ОБЛАСТТА НА ШИВАШКАТА ДЕЙНОСТ**
- **ИЗВЪРШВА СТРОИТЕЛНО-РЕМОНТНИ РАБОТИ**

Кооперацията разполага с квалифицирани работници за строителни дейности.

Резултатите от дейността на кооперацията и позволяват да подпомага военни инвалиди, които не са в състояние да работят.

Кооперацията предлага качествено и бързо изпълнение на дадени поръчки, при добри цени.

Фирма БОР-Л ЕООД гр. Банско извършва



дърводелски услуги и предлага за продажба дървен материал ламперия обработена и строителна, греди, бичмета и други материали по поръчка на клиента.

За контакти:

СВИКБ тел. 076/ 60 48 74

**ВОЕННОИНВАЛИДНА
КООПЕРАЦИЯ**

"СВЕТИ ГЕОРГИ" - ВАРНА

Тел.: 0898/46 12 46; 052/318 693

Военноинвалидна кооперация "Св. Георги" - Варна е с над 10-годишен успешен опит в извършването на следните дейности:

- Търговски услуги на граждани в страната и чужбина: търговия на фото и видео техника, материали и консумативи; фото-видео и рекламни услуги;

- Производствена дейност и услуги: строително-монтажни дейности, посреднически дейности; квалификация и преквалификация на кадри; туристическа дейност;

- Организационни дейности: организиране и експониране на фото изложби и други културни мероприятия лекции, творчески вечери, чествания на годишнини и юбилеи.

ЗАЕДНО СМЕ ПО-СИЛНИ

ТЕХНОКОН ООД
Сервиз за релъзи и транспортни ленти
Фирмата е официален дистрибутор на Ammeraal Beltech BV, Холандия.
Изработка на лентки релъзи, транспортни ленти, индустриални релъзи.
Склад лентки, транспортни релъзи, лентки конвейери.

ТЕХНОКОН ООД, гр. София 1220, бул. "Рожен" 18
тел. 02/ 936 03 12; факс: 02/ 938 29 76,
GSM: 0878/546 293;
e-mails: technocon@abv.bg;
office@technocon.biz
www.technocon.biz

ТЕХНОКОН ООД

гр.София 1220, бул. "Рожен" 18
тел. 02/ 936 03 12; факс: 02/ 938 29 76,
GSM: 0878/546 293;
e-mails: technocon@abv.bg;
office@technocon.biz
www.technocon.biz

ВОЕННОИНВАЛИД

Издава СЪЮЗЪТ НА ВОЕННОИНВАЛИДНИТЕ КООПЕРАЦИИ В БЪЛГАРИЯ



Редакционна колегия:
Главен редактор Борис Николов
Редактори Даниела Тронкова,
Красен Бучков

Адрес на редакцията:
гр. Перник 2300, ПК 36
Пл. "Св. Иван Рилски", Синдикален дом, ет. 7, офис 705
Тел. / факс: 076 / 60 48 74
GSM: 0879/ 54 42 21

E-mail: svik_pk@mail.bg

Печат "Нюзпринт" - ЕООД

ISSN: 1312 - 9066